## 认真学习宣传贯彻党的二十大精神

# "五史"教育进校园 红色基因代代传

我州州级史志文化部门开展"五史进校园"活动

甘孜日报讯 读书、看展、听讲座 ……5月9日,为深入开展党史、新中国 史、改革开放史、社会主义发展史和民族 团结史"五史"学习教育,积极营造良好 党史学习氛围,我州州级史志文化部门 走进康定中学,举行"五史进校园"活动。

此次活动由州政协文化文史委、州 委党史研究室、州地方志办、州文联、州 文化馆、州图书馆、州博物馆、州档案 馆、康巴文化研究院联合承办,是我州 结合"五史"宣传教育和文化史志部门 实际开展的特色宣传教育活动。活动由 展览进校园、书展进校园、讲座进校园 三大板块构成。

活动现场,在甘孜红色记忆、甘孜 州传统民居建筑遗韵和甘孜州民族 博物馆基本陈列展展区,甘孜历史伟 大进程、红军长征途经甘孜州、十八 军在甘孜州、甘孜州民主改革历史、 甘孜州民俗文化陈列等内容深受广 大师生青睐。师生们通过图片和文 字,充分感受到我州红色历史和光辉 悠久的民族文化。

最是书香能致远,读书学习永远在 路上。在书展进校园上,集中展示了各 参展单位出版的600余册精品图书。爱 书人畅游书海,师生乘兴而来、满载而 归。工作人员还与读者们分享心得感 悟,思想的光芒熠熠生辉。州文联向学 生捐赠优秀图书数百种。这是爱的传 递,让书香飘得更远。

在讲座进校园中,州委党史研究室 副主任杨剑锋通过讲解红军长征在甘 孜州波澜壮阔的历史,对飞夺泸定桥等 鲜活的红色故事娓娓道来,让大家对红



学生们正在阅读历史文化类书籍。

军长征在甘孜有了更深的认识和理解。 识到我州'五史'教育的重要性。在今 "通过这次活动,我们深入了解 后的学习生活中,我们将继续认真学 了我州红色历史文化和党史知识,深 习党史,传承红色基因,做到学史明 刻感受到党艰苦奋斗的发展历程,认 理、学史增信、学史崇德、学史力行,

成为德智体美劳全面发展的社会主 义建设者和接班人。"该校学生扎西 彭措说。

记者 周燕 文/图

# 培根铸魂育新人

泸定县关工委工作纪事

◎袁飞 县关工委 文/图

泸定是一座英雄的历史名 城。1935年5月29日,中国工农 红军长征途经这里,以22位勇士 为先导的突击队,冒着敌人的枪 林弹雨,在铁索桥上匍匐前进,一 举消灭桥头守卫。"飞夺泸定桥" 的胜利,打破了蒋介石妄图把红 军变成第二个石达开的反革命美 代伟人毛泽东留下了"大渡 桥横铁索寒"的不朽诗篇。

如今,在这片红色的土地 上,活跃着一支由老干部、老战 士、老专家、老教师、老模范组成 的"五老"队伍,他们离而不去、 退而不休,怀揣着一颗赤诚之 心,不忘初心、牢记使命,以教育 下一代为目的,立德树人、帮扶 助困、固本强基,不断为泸定关 心下一代工作发挥着余热。

#### 党建引领 "五老"队伍不断壮大

为加强"五老"队伍建设,重视核心 引领,近年来,泸定县加强党建引领,不 仅配强领导班子,还将关心下一代工作 列入全县目标绩效考核,做到机构、人 员、经费"三保障"。同时,采取走出去、请 进来的办法,不断加强县、乡、村"五老" 人员培训,基本实现哪里有青少年群体 哪里就有关工委组织,逐步形成党建带 群建带关建,县乡村三级关工委组织实 现全覆盖的工作格局。为加强基层工作, 泸定县从县关工委"五老"中下派4名有 一定群众基础、热爱关工委工作、熟悉乡 镇关工委的"五老"到乡镇关工委担任执 行主任,有效保障了基层关工委工作。

泸定县关工委"五老"从10年前只 有3人发展到现在465人,其中,县级聘 请"五老"45人、乡上聘请40人、村上聘 请248人、机关聘请87人、学校聘请45 人。"五老"中老干部占40%、老军人占 17%、老模范占3%、老教师占20%、老 专家占17%;"五老"中党员占99%。根 据每位老同志的具体情况,成立了青少 年传统教育组、法治宣讲组、科技卫生 知识宣传组、帮教组、宣传组、网吧义务 监督组等六个工作小组,安排"五老"队 员相应开展工作,在关心关爱青少年健



泸定县关工委工作人员入户了解留守儿童情况。

康成长的同时,也有效激发了"五老"的 积极性和创造性。

#### 立德树人 培根铸魂育新人

近年来,泸定县关工委紧紧围绕 "立德树人"根本任务和党政中心工作, 积极争取上级和有关部门支持配合,始 终坚持以急党政所急、想青少年所想、 尽关工委所能的方针,搭建载体、丰富 形式,围绕社会主义核心价值观、传承 红色基因等内容,深入中小学、乡村、社 区开展主题教育活动,针对青少年身心 健康成长的特点和实际开展形式多样 的教育、关爱和服务活动。

加强青少年爱国主义教育,传承好 红色基因和中华民族优秀传统美德。 "五老"分别在各中小学校开展巡回讲 课33次,直接受教育学生21727人,教 育面达到90%

精心设计"六一"系列活动。在"六 一"期间,关工委重点对移民库区、边远 贫困山区的7个乡镇13所小学、14所 幼儿园的7139名少年儿童和2716名 留守儿童、困难儿童、单亲儿童、事实孤 儿进行慰问。

开展"暖冬"慰问活动。对全县7个 乡镇的3138名困境青少年和儿童进行 暖冬慰问,送去慰问金和慰问品价值 72万余元。

组织开展青少年"夏令营"活动。从 2012年起每年举办青少年夏令营活 动,793名留守儿童、单亲儿童、困境儿 童、孤儿和品学兼优的青少年参加活 动。配合州关工委组织夏令营活动5 次,全县104名少年分别到成都、双流、 新都参加夏令营活动接受教育,拓宽了 孩子们的视野,受到社会各界好评。

与此同时,县、乡两级关工委还把 帮扶助困作为关工委工作的出发点和 落脚点,先后组织动员成都中小企业协 会、中铁十二局、四川省爱心助老慈善 促进会等爱心人士对困境学生开展爱

"9.5"泸定地震后,泸定县关工委第 一时间了解灾区儿童和"五老"受灾情 况,慰问受灾儿童代表和受灾的"五老' 志愿者。积极对接,衔接乐山市老干局、 市关工委、市关爱下一代基金会为"9·5" 泸定地震捐赠物资16车。组织"五老"为 "9.5"泸定地震捐款13700元。重灾区的 "五老"志愿者积极投入所在乡镇村组的 抗震救灾、疫情防控工作。开展"9•5"泸 定地震"老少牵手·情系灾区·温暖童心" 送温暖活动,为全县7个乡镇的1657名 受灾青少年捐赠过冬衣物1657件。

#### 用爱护航 助青少年健康成长

泸定县关工委历来重视未成年人 心理健康教育工作,把关爱青少年心理 健康作为一项长效工作来推进、探索和 创新,积极参与市域社会治理,不断加 强"五老"网吧义务监管队伍建设,全县 3个监管组常态化开展网吧监管,对全 县7个网吧开展定期不定期检查872

同时,还通过"送出去+请进来"方 式,在全县营造浓厚的关心关爱青少年 心理健康发展良好氛围。并结合"八五" 普法,以"关爱明天、普法先行"青少年 普法教育活动为抓手,开展"五老"送法 治进校园活动,组织有专业特长的"五 老"到学校开展青少年普法宣传教育, 聘请专业法律工作者向小学、中学师生 宣讲《未成年人保护法》《家庭教育促进 法》《反校园欺凌》等,引导青少年学法、 守法、用法,强化青少年的法律意识,提 高自我保护能力,为青少年健康成长营 造良好的社会环境。

#### 用心呵护 筑牢暑期安全防线

每到暑假,溺水、道路事故、运动伤 害等意外时有发生,如何加强暑期安全 教育、筑牢暑期安全防线是泸定县关工 委近年来一直关注和探索的问题。

为有效降低暑期学生意外事故发 生率,每年暑假到来前,该县关工委就与 相关部门联系,共同研究部署全县暑期 留守儿童安全教育工作,并以暑期关爱 为主题、以服务留守儿童为重点,以领导 包片、教育部门包联系学生的方式,确保 全县所有留守儿童暑期关爱全覆盖。

每到暑期,该县关工委"五老"成员 和各中小学教职工冒着酷暑走村入户, 深入了解留守儿童的家庭情况,督促要 求临时监护人切实履行对孩子们的安 全教育和监护职能。同时,以留守儿童 暑期安全、学习、生活、心理健康为重 点,强调学生假期防溺水、交通、用电、 防火、防汛、外出等安全,鼓励学生多读 书、读好书,做力所能及的家务活,培养 孩子在假期养成良好的学习、生活习 惯,确保学生度过一个健康、安全、快乐 的假期。

关心下一代工作关系民族的希望, 任重而道远。泸定县广大"五老"成员发 扬红军精神,不忘初心、牢记使命,呕心 沥血、无私奉献,为青少年健康成长作 出巨大贡献,先进典型不断涌现。近年 来,该县先后有多个乡镇关工委被中国 关工委、省关工委评为基层关工委先进 集体, 泸定县关工委被评为全省关心下 一代工作先进集体,6名"五老"分别被 评为先进工作者,两名同志评为全省 "十佳五老";2021年,该县关工委4名 同志荣获四川省关心下一代工作先进 工作者称号;去年,该县关工委评为四 川省青少年普法教育先进集体。

### 传承红色基因 凝聚奋进力量

红色史诗镌康巴·长征国家文化公园甘孜段建设进行时

87年前,红军战士们翻越与天相接的苍茫,跨过连绵的山川, 在炉霍县举办了长征途中一场特殊的"运动会",用双脚写下人类 伟大史诗中积极乐观的诗篇,也描绘出中国近代红色体育史上浓

87年后, 甘孜儿女沿着先辈们的足迹, 在民族团结之花常开 长盛之地,用一场"文化体育竞技盛会",传承发扬红军精神、继承 革命先辈体育精神。

# -次跨越87年的奔跑

纪念"长征'五一'运动会"炉 霍县全民健身活动开幕

◎甘孜日报实习记者 甘超/文 县委宣传部/图

#### 纪念"长征'五一'运动会" 红色主题凸显

红旗猎猎闪耀草原,高原 健儿昂首阔步。近日,纪念"长 征'五一'运动会"暨全民健身 活动在炉霍县中学开幕。

活动现场,《红炉情》《祥瑞 的炉霍》《放牧人》等精彩纷呈 的歌舞表演依次上演,各礼仪 方队和运动员方队步入会场, "感悟长征、强健体魄、报效祖 国"主题凸显。

此次活动由州委宣传部、 州教体局、州文广旅局指导,炉 霍县委、县人民政府主办,县委 宣传部、县教体局、县文广旅 局、县经济信息和商务合作局、 县市场监督管理局具体承办。

随着省体育局副局长朱明 宣布炉霍县纪念"长征'五一'运 动会"全民健身活动开幕,全场 响起热烈的掌声,这掌声是对红 军战士不怕牺牲、勇夺胜利的赞 誉,更是如今弘扬红军长征精 神,坚守红色信仰的坚定信念。

发令枪响后,参加徒步中 国·全国徒步大会(炉霍)站的运 动员开启了他们的徒步之旅。

"这既是追寻红色足迹、传 承红色基因、赓续红色血脉,也 是为了推动全民健身,倡导健 康文明的生活方式,更是一次 厚植炉霍儿女感党恩、听党话、 跟党走真挚情怀的生动实践。" 该县县委主要负责人表示,这 次活动的成功举办意义深远, 希望全体运动员积极发扬长征 精神,顽强拼搏、争创佳绩,在 比赛中领略炉霍秀丽风光,体 验长征之路。

台上精彩纷呈,台下挤满了 热情的观众,他们从四面八方赶 来,只为一睹这场纪念"长征'五 一'运动会"的盛况。观众们直呼 期待此次活动已久,很震撼、很受 启发,会将红军精神代代相传。

#### "全民运动会+文体活动" 现场精彩纷呈

"加油!加油!"随着加油声 在比赛场上响起,搭帐篷比赛、 烧牛粪比赛等轮番上演。现场, 参赛选手拼尽全力夺取比赛胜 利;观众摇旗呐喊,难掩激动之 情。据了解,本次活动采用"1+ N"形式,即1场全民运动会+N 场文体活动,内容丰富。

"将立于时代潮头,从长征 精神的历史馈赠中联系现实、 远观未来,从精神富矿中汲取 精神力量、砥砺前行,让长征 精神在新时代迸发出磅礴力 量。"炉霍县干部詹勇刚表示, 此次活动通过将革命精神与体 育精神相结合的方式,将纪念 "长征'五一'运动会"引向了 新高度、推向了新高潮,磨练 了大家艰苦奋斗、敢于争先的 意志,体现了炉霍儿女顽强拼 搏的精神风貌。

如今,炉霍县积极打造 "红炉"长征主题品牌,文体旅 融合"串珠成链",把旅游地变 成比赛场,这是炉霍深入贯彻 落实党的二十大精神,按照国 家文化公园建设工作领导小 组《长征国家文化公园建设保 护规划》、四川省《长征国家文 化公园四川段文旅融合发展 专项规划》、《甘孜州"十四五" 全域旅游发展规划》相关工作 部署要求而进行的一次创新 探索实践。

据主办方相关负责人介 绍,炉霍将持续举办体育赛事, 计划利用3年的时间,形成品牌 化、市场化和产品化,并带动赛 事沿线的旅游基础设施建设。 在长征国家文化公园建设炉霍 段逐步建成后,持续深入挖掘 长征文化资源,让"红色炉霍" 长征特色文化 IP 持续上新,助 推红色文化"破圈"。



参加全国徒步大会(炉霍)站的运动员开启徒步之旅

### 开篇布局谋创新 砥砺奋进求实效

甘孜开放大学系统年度工作会暨 社区教育培训在康举行

甘孜日报讯 日前,记者从 州民干校获悉,为深入贯彻党 的二十大精神,全面开创我州 开放大学教育、社区教育高质 量发展新格局,甘孜开放大学 系统年度工作会暨社区教育培 训在康举行。

培训期间,传达了省开放 大学系统 2023 年工作会议精 神,全面总结回顾了2022年 甘孜开放大学系统工作,安排

部署了2023年工作重点。 据了解,2022年,甘孜开 放大学牢牢把握强化系统建设 这个关键,在各县(市)分校更 名挂牌的基础上,加强制度建 设和工作指导,坚持规范与提 质并重,全面围绕招生工作,在 扩面增量上下功夫。截至去年 底,开放大学系统及其它合作 联办高校学历教育在读学生 7000余人。2023年,甘孜开放

大学将切实增强全州开放大学 系统工作合力,立足甘孜实际, 与时俱进谋划长远推动转型发 展,不断健全开放大学管理服 务体系,不断夯实办学基础,抓 实学历教育,从"稳规模、优结 构、强规范、提质量、增效益"上

州民干校相关负责人表 示,建设甘孜开放大学系统,协 调发展社区教育意义重大、影 响深远。目前,甘孜开放大学系 统"一体多元融合发展"新格局 还需要不断创新,希望各县 (市)坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,全 面贯彻党的二十大精神,守正 创新、深化改革,求真务实加快 转型发展,为建设团结富裕和 谐美丽社会主义现代化新甘孜 贡献开放大学力量。

记者 兰色拉姆